



## 持续加强海外知识产权纠纷应对指导机制建设

如何通过知识产权更好地护航中国企业“走出去”？在国务院新闻办公室 18 日举行的 2023 年上半年知识产权工作新闻发布会上，国家知识产权局知识产权保护司司长张志成回应媒体相关提问称，持续加强海外知识产权纠纷应对指导机制建设。

张志成指出，随着中国企业“走出去”步伐加快，遇到的知识产权纠纷也逐渐增

多。据《2022 年中国企业在美知识产权纠纷调查报告》统计，过去一年，中国企业在美知识产权诉讼案件数量、涉诉企业数量、“337 调查”涉及中国企业数量均有不同程度的增长。

他具体介绍说，持续加强海外知识产权纠纷应对指导机制建设主要包括三方面举措：

一是持续优化海外知识产权纠纷应对指导网络。保障国

家级海外知识产权纠纷应对指导中心及各地方分中心有效运行，截至目前，已在全国布局建设地方分中心 43 家，覆盖全国 27 个省（自治区、直辖市）。各中心主动服务、靠前服务，有效帮助企业提升海外知识产权保护意识和能力。2021-2022 年，中国企业涉“337 调查”终裁性判决 213 家次，其中获得占优判决（包括终止调查、原告撤回、裁定不侵权

等）的比例达到六成以上，是 2020 年的两倍多。

二是不断完善涉外知识产权风险防控体系。及时监测在美专利纠纷、“337 调查”、跨境电商纠纷、涉外商标抢注等重点领域纠纷信息，加强预警。2023 年，针对重点产业海外知识产权纠纷高发等问题，开展信息通信、生物医药产业海外知识产权纠纷应对指导

海外知识产权风险应对能力。

三是继续加大海外知识产权信息供给力度。优化“智南针网”等信息服务平台，加大地方平台信息成果互联互通，为企业提供丰富高效及时的信息。加大对跨境电商知识产权保护指南、国别指南、重点国家海外商标维权指南的宣传解读，聚焦企业走出去需求，持续加强各类信息供给。

## 上半年广东规上工业增加值同比增长 2.5% 工业经济向好

广东省工业和信息化厅 19 日举行二季度新闻发布会，广东省工业和信息化厅副厅长吴红在发布会上介绍，上半年广东工业经济受到一些不利因素影响，但总体平稳并呈回升上扬态势，工业投资和工业技术改造投资保持较快增长，工业经济运行呈现向好态势。

她介绍，上半年广东省规上工业增加值同比增长 2.5%，

增速比今年一季度提高 1.1 个百分点。6 月当月，广东省规上工业增加值同比增长 7.2%，比 5 月当月（1.9%）提高 5.3 个百分点。全省先进制造业和高技术制造业分别占规上工业增加值比重为 55.1% 和 28.6%。深圳、珠海、汕头、佛山、揭阳等地市增长较快，同比分别增长 3.9%、5.8%、9.2%、7.2%、21.1%。

工业投资、技改投资也持续向好。上半年广东工业投资同比增长 23.2%，连续 30 个月保持两位数增长，占固定资产投资比重自 2020 年起逐年增长（分别为 21.9%、24.6%、27.9%），今年上半年为 31.5%；21 个地市中 14 个市工业投资实现两位数增长。广东制造业投资同比增长 18.2%，其中，先进制造业投资增长 18.9%，高技术

制造业投资增长 21.3%。技改投资方面，全省工业技改投资同比增长 16.8%，占工业投资比重为 30.6%。

广东在产 40 个工业大类中，23 个行业工业增加值上半年正增长。上半年广东汽车制造业同比增长 10.9%，较一季度提高 10.2 个百分点，尤其是新能源汽车产量翻倍；食品饮料行业同比增长 11.8%，

电气机械和器材制造业增加值同比增长 8.8%，专用设备制造业同比增长 8.4%，石油化工业同比增长 1.03%，实现扭负为正，带动全省工业经济加速恢复。全省集成电路产量同比增长 80%，占全国产量 28.1%。

## 各地提服务强保障 多举措推动困难群体更充分就业

今年以来，面对脱贫家庭、低保家庭和残疾人等就业困难群体，各地加强政策保障，多举措帮扶他们稳岗就业。

在内蒙古鄂尔多斯市文澜社区的艾草园创业就业基地，工人们正在加工艾条、艾草枕头、坐垫、香包等产品。这里的工人都是文澜社区的居民。

鄂尔多斯市文澜社区居民撒维荣：来这里干活比较灵活，（每月）能挣个 3000（元）左右，准备长期干下去。

文澜社区转移农牧民、就业困难群体和低收入群体较多，当地通过政府+企业+就业的模式，引进内蒙古艾草园生态农业科技公司，在社区内建设了创业就业基地。政府提供场地、生产基础设备，企业提供艾草、布料等生产原料，居民根据自身情况实现灵活就业。基地建立以来，已经让近 300 名无业居民在家门口实现了再就业。

鄂尔多斯市还积极搭建平

台保障就业，在伊金霍洛旗零工市场，近 300 个农民工常住，这里的吃、住和日常生活费用都很低，服务大厅还每天推送就业岗位信息，吸引了大量农民工。

农民工 杨强：在这儿住一晚上是 5 块钱，一个月下来是 150 块钱，这里面基本水电费啥也全管，又给你配套的淋浴，还有充电桩，电动车也能充，还有就是共享餐厅。

1—6 月，鄂尔多斯市实

现新增城镇就业近 1 万人，农牧民工转移就业 6.2 万人，帮助就业困难人员就业 1811 人。

除了稳岗扩岗精准帮扶，各地还通过持续优化就业服务，为困难群体落实就业岗位。贵州省黔西南州针对易地扶贫搬迁的群众，打造“半小时就业服务圈”，在 36 个新市民居住区建立 51 个就业创业服务中心，帮助易地搬迁劳动力 17.17 万人实现就业。

贵州省普安县茶源小镇易

地扶贫搬迁居民 罗光胜：现在在我年纪大了，出去打工心里没底，在这边做我也安心了，一个月有 4000 多块钱，我也安心、放心了。

今年以来，贵州省黔西南州加大就业帮扶车间建设力度，为脱贫劳动力、搬迁劳动力、残疾劳动力等城镇困难群体提供就近、就地就业机会，并有组织输出农村劳动力到省外就业 14.75 万人，脱贫劳动力外出务工规模达 34.2 万人。